

К III5/2-1Си
Б191

МИНИСТЕРСТВО НА ОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ КЫРГЫЗСТАН

КЫРГЫЗСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

БАКАШОВА ЖЫЛДЫЗ КЕМЕЛОВНА

УДК 894.241:83/-9(021)

ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ФУНКЦИИ СРАВНЕНИЯ И МЕТАФОРЫ
В ПОВЕСТЯХ ЧИНГИЗА АЙТМАТОВА

Специальность - 10 01.02. - Литература народа ССР
(советского периода)

АВТОГЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Подписано к печати 19.09.1992 г. Формат бумаги 60x841/2.
Объем 1 п. л. Тираж 120. Заказ 87.
Печатный цех Общество „Знание“ Республики Киргызстан

Бишкек - 1992

[АРХ]

394

Работа выполнена в Институте языка и литературы
АН Республики Кыргызстан и на кафедре литературы народов
СССР Кыргызского государственного университета и .. Дж. Баласагына

Научный руководитель - доктор филологических наук, член-корреспондент АН Республики Кыргызстан, профессор САДЫКОВ А. С.

Официальные оппоненты: - доктор филологических наук, профессор, академик АН Республики Казахстан КАБДУЛОВ З. К.
кандидат филологических наук
ТУРСУНБЕКОВ Ч.

Ведущая организация -
Бишкекский институт языков и гуманитарных наук

Защита состоится 22 октября 1992 года в 11 часов на заседании специализированного Совета (номер Д 059.01.01) по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора филологических наук при Кыргызском государственном университете.

Адрес: 720024, г. Бишкек-24, ул. Белинского, 101.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Кыргызского государственного университета.

Автореферат разослан 28 октября 1992 года.

Ученый секретарь специализированного
Совета кандидат филологических наук,
доцент

Л. У. УКУВАЕВА

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

Актуальность темы связана с концепцией многомерной роли изобразительно-выразительных средств художественного языка - в частности, с изучением его в аспекте изобразительно-живописной и изобразительно-оценочной функций. Эти функции служат выражением индивидуального своеобразия, художественного мастерства писателя, связи его мироощущения и жизненным материалом и нравственно-этическими ценностями. Ч. Айтматов, в своем творчестве преломлены исторические эпохи национальной цивилизации, в чьем творчестве коррелируют разные художественные системы, является писателем, чье мастерство в сфере языкового воплощения обрезе привлекает особое внимание как своей билатеральностью (Л. Чирин), так и глубокой национальной этнокультурной ограниченностью. Поэтому обращение к исследованию закономерностей изобразительно-выразительной системы в его произведениях актуально.

Роль писателя в обогащении стилистической системы литературного языка, пополнение им лексики родного языка еще не разкрыты. Эта сторона творчества выдающегося писателя современности - дело будущности, так как языковое творчество Айтматова в развитии национальной речевой культуры играет огромную роль. Вместе с владением всем арсеналом художественных средств, выработанных веками, Айтматов сохранил чистоту и своеобразие национальных традиций: его язык представляет собой своеобразный синтез языческих традиций и фольклурного творчества, достичь мирового профессионального мастерства современной и классической литературы, благодаря которой в стиле Айтматова целый арсенал художественных средств.

Система изобразительно-выразительных средств писателя - это внутреннее единство и взаимодействие всех языковых компонентов, в своем органическом взаимодействии представляют четыре подсистемы: (1) образно-метафорическая, т.е троицы; (2) лексико-фразеологическая; (3) художественная деталь и стилистические фигуры; (4) авторская речь.

Наша работа посвящена анализу одной из этих подсистем - троицам, в частности метафоре и сравнению, которые и стали объектом изучения в диссертации.

ГБРК КССР
031 992
имени В. И. Ленина

10506

Цель исследования - выявление семантико-стилистических и художественных функций сравнения и метафоры в повестях Ч.Айтматова. Достижение этой цели потребовало постановки и решения следующих задач:

- анализ сравнений и метафоры по происхождению: индивидуально-авторские (окказиональные) - или общеупотребительные, общенародные (традиционные);
- анализ сравнений и метафор по форме: простые, развернутые;
- изучение функциональных особенностей сравнения и метафоры в стилистическом аспекте (функциях, вышюзаемых в повестях писателя в качестве художественного средства);
- выяснение системы приемов и способов образования сравнений и метафоры у Ч.Айтматова;
- семантическая характеристика сравнения и метафоры; частота использования этих троек в повестях писателя, связь их значения с материалом произведений и их образно-чувственная природа.

Объектом исследования в диссертации являются четыре повести Ч.Айтматова, написанные на киргизском языке: "Саманчынын жолу" ("Материнское поле"), "Джамиля", "Биринчи нугадим" ("Первый учитель"), "Етме-Бет" ("Лицом к лицу").¹

Источниками диссертации и ее методологическим основанием являются фундаментальные теоретические исследования художественного произведения в его целостности, в его стилевой изысканности и эстетической мотивированности, в частности это работы Бады Ш., Виноградова В.В., Будагова Р.А., Гей Н.К., Ермакова А.И., Жоль К.К., Зеленецкого К., Р.Якобсона, Дж.Вико, Тарбейн К.М., Каабдулова З.К., Ахметова З.А., Асаналиева К.А., Садикове А.С. и др.

Научный характер исследования. Исследование языка, анализа и выявление стилистического своеобразия художественного текста, творчество писателя или литературной эпохи - это проблемы, которые еще очень далеки от научного решения. Роль традиционных изобразительно-выразительных средств в произведениях чисто эзяя, характер основных им поэтики фольклора и степень близости к нему, преемственность фольклорно-литературных связей в лингвостилистическом выражении, взаимосвязь фольклора и индивидуального творчества как определенных художественных систем, своеобразие изобразительно-выразительных средств и их художественных функций, общие и отличительные черты стиля - все это на материале одного из значительнейших писателей второй половины XXв. Ч.Айтматова еще не стало достоянием науки и составляет предмет нашего исследования.

В частности, это изучение в составе стилистико-типологическом аспекте народная, традиционная система изобразительно-выразительных средств и ее значительное индивидуально-авторское переосмысление новая национальная художественная система.

Практическое значение исследования состоит в том, что его непосредственный материал и выводы представляют определенный научный интерес для лингвистов-айтматоведов и уже в настоящее время используются при чтении лекций и специосеминаров по теме произведений Ч.Айтматова.

Аннотация работы. Основные положения диссертации отражены в статьях и тезисах, опубликованных в научных изданиях и в периодической печати. Результаты исследования были в последние годы представлены в докладах на республиканских и региональных научных конференциях молодых ученых республики (Фрунзе, 1988), на V Всесоюзной тюркологической конференции (Фрунзе, 1988), на конференциях профессорско-преподавательского состава КГУ (Бишкек, 1992).

Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.

¹ Примеры взяты из книги: Ч.Айтматов. Повести и рассказы. - Фрунзе, - 1978. Далее в тексте указывается сокращенное название повестей и страницы. Например: "Лицом к лицу". С.368. - (Л.к.л. 368).

СОДЕРЖАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, определяется ее новизна, формулируются цель и задачи исследования, круг его проблем, характеризуется теоретико-практическая ценность работы.

Первая глава "Сравнение" посвящена раскрытию природы и художественной функции сравнения в повестях Ч.Айтматова, выдающегося мастера слова, глубокого знатока языка и этнокультуры кыргызов. Сравнение в его прозе выполняет особо значимую художественную функцию.

Как известно, эвристическая сущность сравнения реализуется путем сопоставления явлений с целью выявления общих и отличительных черт; художественное сравнение усиливает качественные стороны явлений путем его образного переосмысления.

Гносеологический характер сравнения многогранен и может, исходя из задач диссертационного исследования, рассматриваться как минимум в трех аспектах" (1) сравнение в познании окружающего мира как основа достоверного знания трактуется с логико-психологических позиций. В качестве элемента мышления оно способствует системному познанию предмета. (2) с языковедческих позиций сравнение трактуется как реализация с помощью специальных языковых средств. Здесь возникает задача исследования способом создания сравнения, его взаимосвязей с диалектами и литературной нормой художественного языка. (3) наше внимание привлекает третий, литературоведческий аспект сравнения, в частности, его художественные функции в повестях Ч.Айтматова в процессе создания образов, раскрытия портретов и характеров персонажей, их внутреннего мира, описаний явлений природы.

I. Сравнение у Ч.Айтматова по их происхождению. Особую художественную функцию в повестях Айтматова выполняет сравнение, которое является одним из наиболее распространенных приемов его образной стилистики. В этой связи анализ стилистических или функциональных особенностей сравнения у писателя требует прежде всего установления эстетического и этнокультуро-литературного генезиса сравнения.

В произведениях писателя сравнение можно разделить на две основные группы:

Общеупотребительные сравнения широко используемые в общепародий разговорной речи, в них различны три компонента – субъект, объект и основание сопоставления, т.е. общий качественный признак. В общеупотребительных сравнениях объектом, как правило являются конкретные, устойчивые предметы и реалии. Напр.: "Номайы бекинген жакты шек тымбай, тое алыстан имерчиштеп, күйүгүп алтыккан Сейде, уядагы балапанын кини-каш даң коругайсып, элтен-элтен жүгүрүп, еки жагын каранат" – "Как птица, оберегающая свое гнездо, кружила "Эйде по холмам, боясь навести кого-нибудь на убежище Исмаила" /Л.и.л. 383/. Здесь субъект сравнения – Сейде, объект – птица, оберегающая свое гнездо, третий общий признак – тревожное чувство, ощущение неотвратимо наступающей беды. Общеупотребительное сравнение "уядагы балапанын кини-карапан коруган ип" – "как птица, оберегающая свое гнездо" получает образно-смысловую актуализацию, способствует открытию перед читателями противоречивого внутреннего мира герояни. Вначале Сейде не может разобраться в ситуации, как бы отгораживается от реальной жизни, но-женский судят о доверить Исмаила. Но одновременно мучительно страдает, не зная, как исправить роковую ошибку своего мужа, как вытащить его из грязи. Сравнение усиливает раздражение: с²юно в лабиринте, күйүт Сейде по холму, не находя дороги".

Особенность использования Ч.Айтматовым общеупотребительных сравнений базирована с общественными, нравственными, философскими проблемами его произведений. В этом смысле весьма показательно огромное воздействие традиционных сравнений, извлеченных из сокровищницы народного языка, на формирование художественных принципов Ч.Айтматова; и, наоборот, огромная роль оригинальных авторских сравнений в обогащении литературного кода национальной культуры. Ч.Айтматов вывел киргизский поэтический, литературный язык "в ряд с "человеческими эстетическими образцами", поднял его на невиданную до того в киргизской литературе высоту, на мировой уровень.

Здесь вычленяются три аспекта использования Ч.Айтматовым общеупотребительных, общенародных сравнений: 1) стихийно-интуитивное (подсознательное); 2) намеренное (стилизация); 3) эстетическое усложнение, имеющее характер творческой переработки. Уровень использования изобразительных средств, как известно,

коррелируется уровнем творческого мышления писателя. Корни взаимоотношений Ч.Айтматова с общенародным языком глубоки, он избегает пассивного "чествования" народных сравнений из фольклора; используя их, писатель обогащает, облагораживает их своим талантом и мироощущением, творчески совершенствует их, достигая неповторимого, истинно айтматовского очарования, высокой художественности. Там же, где некоторые общеупотребительные сравнения использованы им без изменений, Ч.Айтматов умело усиливает фольклорное начало. Если в одних случаях он стремится сохранить первородный национальный колорит, то в других добивается оригинального "звучания" того же самого сравнения в авторском контексте. В таких случаях общенародная природа традиционного сравнения существенно трансформируется, поскольку новизной характеризуются и лексика, и синтаксический состав, и образная структура. Общеупотребительные в народной эстетике сравнения, Ч.Айтматов использует в контексте эстетической специфики литературы, о чем в свое время точно сказал М.Аузов: "Без луны и солнца никакой жизни существовать не может. Отсюда и задача состоит не в том, чтобы вообще использовать указанные элементы в сравнениях, а в том, как использовать. Иначе говоря, в том, чтобы, свернув с начаткии, колен фольклора, высказаться, развивая и совершенствуя, обогащая сравнение различными языковыми элементами"¹. Именно в этом плане, диалектически соотнося традицию и ее новаторское развитие, использует общеупотребительные сравнения в своем творчестве Ч.Айтматов.

В основе индивидуально-авторских сравнений – лежит нетрадиционные сопоставления сходства и признаков предмета. Своебразие индивидуально-авторского сращения заключается в том, что оно оригинально и связано с семантикой художественного контекста. У Ч.Айтматова это распространенный прием, во многом определяющий айтматовский язык и стиль. Некоторые индивидуальные сравнения, обладающие художественной образностью, стали афоризмами.

Однако деление сравнения на общеупотребительное и индивидуально-авторское всегда в какой-то степени относительно; индивидуальные, или авторские сравнения не следует понимать как какие-то новообразования, стилевые неологизмы Айтматова. Тради-

¹ Аузов М. Ар жандар сйлору. – Алма-Ата, 1959. – с.378.

ционные образы под пером писателя обновляются и живут новой, самостоятельной жизнью, насыщенные нетрадиционностью контекста яркой, образной мысли, оригинального, нестандартного, запоминающегося приема. Авторские сравнения художника всегда гибки и живописны, лаконичны и выразительны. Например: "Тереген аялдай кешүлүп жатканиңдан жер энем" – "Ты отдала людям свои плоды и теперь лежишь, как женщина после родов" /М.П., 344/. Сравнение "тереген аялдай кешүлүп жатканиңдан" – "как женщина после родов" неожиданное, оригинальное, и эта неожиданность вполне оправдана. Писатель отдохнувшую после жатвы Землю-Мать, сравнивает с покоям женщинами после родов. И кажется, так просто, очевидно, понятно все сказано. В этом и заключается экспрессивность и смысловая емкость айтматовских сравнений – обычных, но и глубоко индивидуальных. Земля для Толгонай – не просто формилица человека, она – и начало, и конец человеческой жизни, подобно тому, как труд на ней есть начало и конец всего человеческого бытия.

2. Сравнения у Ч.Айтматова по их форме.

Простое сравнение, основной чертой этой формы является изображение одной характерной черты сравниваемого объекта. В этом случае имеют место все три компонента сравнения: объект, субъект и общий признак. Образуются такие сравнения с помощью послелогов сияктуу, сияк и синонимов эти: послелоги – еңдүү, сыйнар, сыйнардың шыкылдуу (как, похоже подобно, словно), выражают значение уподобления, и аффиксы -дай, -ча, -гайып, примикающие к объекту и несущих значение подобия, сходства. Сопоставляя переводы повестей писателя с оригиналом, мы выяснили, что простые сравнения, переданные с помощью союзов в русском тексте, в оригинале создаются морфологически. Особенно часто примыкает к объекту сравнения окончание -дай.

Например: "Сен бул жаш кызы чөлтөй төбелеп булдурум, күнүн буттурдум деп турасын го ичинден... Билип койтун, ал заманыңдар еткен, заман азыр бизлики, бул кыз әлбейт, бул кыз кайра тирилип адам болот, а сен, зенин заманын ушуну менен бутту..." – "Ты думаешь, что истоптал ее, как траву, погубил ее?.. Врешь, прошли твои времена, теперь ее время, а тебе на этом конец!.." /Л.у., 438/. Этим простым общеупотребительным сравнением "чөлтөй төбелеп булдурум" – "истоптал ее, как траву" автор сумел показать, что конфликт между Дашеном и "красноржим" феодалом несет не только моральный, но и социальный смысл. Дашен защищает юность Алтина, но и мораль новой жизни. Здесь ярко

выражен главный мировоззренческий пафос повести: противоборство разных духовных сил, в котором формируется характер Дашана – мужественный и волевой.

Метафорическое сравнение – это образное сравнение, содержащее метафору. Сравниваемое здесь предмет или явление характеризуются по аналогии с другим предметом или явлением (здесь усиливается роль субъективных ассоциаций автора). Метафорические сравнения, сравнения прямого значения, часто встречаются не только в произведениях Чингиза Айтматова, но и вообще в кыргызском литературном языке: Односторонне утверждать, что сравнению при уделе только прямое значение.

Например: "Ошондо мина менен байланыш"ан замга эч ким жакындал батына албай аскерлер жандай октон бирди калбай ишралында, Байдали еэз жугурул барып, замдын устуне жигылыштыр". – "Положение создалось безвыходное, люди гибли под пудовенным огнем, никто, не осмеливался первым приблизиться к минному полю. И "от тогда Байдали по свое у почину бросился на проволоку" /П.у. 420/. Как видим, в русском тексте сравнение "жандай ок" полностью отсутствует. Использованное в приведенном тексте сравнение нельзя считать простым сравнением прямого значения. Поскольку здесь правдоподобно использование сравнения в переносном значении, и образно передали такие значения, как очень много, чрезвычайно много, бесчисленное множество. Сравнение "жандай ок" – с одной стороны, зримо представляет их бесчисленное множество, а с другой – усиливает воздействие литературного контекста. Таким образом, в указанном сравнении преобладает именно переносное значение, мастерски достигаются необходимые стилистические качества – образность, экспрессивность, благозвучность. Это свидетельствует о том, что в ряде случаев нельзя судить только лишь по внешним признакам, однобоко определяя прием либо как сравнение, либо как метафору. Поэтому, равным образом принимая во внимание комплекс качества, мы определяем это сравнение как метафорическое.

Развеянное сравнение – это цепь сравнений, подчеркивающих несколько общих признаков субъекта и объекта. В отличие от простого сравнения здесь нет четкого разделения трех компонентов: сравнение дается с последующей пояснительной характеристикой, часто превращающейся в самостоятельную картину, имеющую

художественное значение. Например: "Мисалы, чон түрдүү төрөкті бороон тамыры менен омкорул кетсе, ал акинчи түра көлбейт да... Алем Чагы ушуды сыйктуу: мурунку күчүнен тайтана ар бир күн ылышын байкалып калди. Бир күнү үйге кирип келсөм, алам ийненин көзүн таба албай жарника шыкаалеп, ийлан отуруптур". – "Если дерево в'оротит бура, оно уже не поднимется. Раньше мать никого не просила вдеть ей нитку в юбку: гордость не позволяла. А вот вернулся я однажды из школы и вижу: дрожат руки у матери, не видит она ушка иголки и плачет" /Дж. 248/.

3. Художественно-изобразительные (стилистические, особенности сравнения).

Исследование этого аспекта в диссертации предпринимается, в основном, при изучении двух "unikий сравнений": пейзажа-сравнения и портрета-сравнения.

Пейзаж-сравнение в повестях Айтматова – это, одновременно, средство раскрытия характеров и внутреннего мира героя и эмоционально-экспрессивная сторона, художник восхищается красотой и силой стихии, природы.

Функции пейзажа-сравнения в повестях Айтматова неразрывно связаны с другими элементами произведения, в "этое" в которых образуют гармоничную систему изобразительно-выразительных средств.

Нами выделяются пять функций пейзажа-сравнения в повестях писателя: (1) психологическое пейзаж-сравнение; (2) символико-подтекстовое пейзаж-сравнение; (3) философское пейзаж-сравнение; (4) контрастное пейзаж-сравнение; (5) эмоционально-описательное пейзаж-сравнение.

Сообщность айтматовского пейзажа в том, что все эти разновидности художественных функций пейзажа-сравнения существуют в рамках параллелизма – тождественное или сходное расположение элементов речи в смежных частях текста. Айтматов использует параллелизм не только для того, чтобы раскрыть тот или иной психологический момент, но и чтобы создать симметричное движение.

Самую значительную художественную функцию в повестях Айтматова играет психологическое пейзаж-сравнение. Психологическая функция становится особенно ощущимой, когда природа неотделима от земного и изменчивого мира человеческой души. Так, в повести "Материнское поле" Млечный путь так же изменяется, как и

психологическое состояние Толгай. Толгонай, обращаясь к Млечному пути, размышляет, вспоминает тем самым раскрывая характер и развивая ход сюжета: "Ты ортосунда тәэ қылдыздуу тебену карасам, саманчынын жолу аяк мади бир четинен экинчи четине көрилиш үйткан кези экен. Субанкулдуң айткандаи всеме тушуп, киялимда асмандин ошол күмүш жолу менен калдайдыр бир зор дайкан керек күчек саман көтерүүнүн экин тоо, анын мол кучагына себеленип түннен даа, топон береке тегүлгөн из чубатын көтиген турбайбы. Тилегибизге жетсең, менин да Субанкулум үшүндай саман көтергөн дийкан болсо, кирмандын бетин и биринчи иргөн алган саманды күчектем баскана, так үшүндай береке тегүлгөн жол чубап калса даа, облонуп жаттым". - "В полночь, в самую полную пору ночи, я глянула на небо и увидела Дорогу Соломщика - Млечный путь простирался через весь небосклон широкой серебристой полосой среди звезд. Я вспомнила слова Субанкула и подумала, что может быть и в самом деле этой ночью прошел по небу какой-то могучий, добный хлебороб с огромной охапкой соломы, оставляя за собой след осипавшейся маисины. И я вдруг представила себе, что когда-нибудь, если исполнятся наши мечты, и мой Субанкул вот так же понесет огурную солому первого обмолота. Это будет первая охапка соломы своего хлеба" /М.п. 122/.

Картини Млечного пути соответствуют состоянию герони; в повести четырежды происходит их встреча, и Толгонай всякий раз по-разному воспринимает ее. В первый раз пейзаж - сравнения сообщают пьесоте шило романтическое звучание: тонко передано состояние природы и Толгонай, ее лиризм и красота. Второй раз она встречается с ней, когда исполнились ее мечты: Субанкул стал "могучим хлеборобом", вырастили детей, жизнь не зря прожили. Здесь через картины природы переданы переживания герони, ее размышления о жизни и смерти, о людях. В третьей встрече с Млечным путем пейзаж-сравнение насыщено внутренним драматическим смыслом, где природа неотделима от души человека.

Толгонай по единий раз видела Млечный путь в небе, когда ела хлеб из нового урожая, собранного ее внуком Жанболотом: "В небе Млечный путь, усеянный свежей золотистой соломой, рассыпаными зернами и шелухой обмолота. И в той звездной высоте, сквозь Дорогу соломщика, как далекая песня, уходит эшелон, удаляется стук его колес. Засыпала я под этот затихающий стук и думала, что сегодня пришел на свет новый хлебороб. Пусть долго живет он,

пусть будет у него столько зерна, сколько звезд на небе" /М.п. 202 с./. Все пережитые страдания "как далекую песню" слышит Толгонай, звуками войны все больше и больше удаляются от нее, она очарована, любуясь мощью человеческого духа.

Во всех этих психологических пейзажах-сравнениях мы замечаем, что все это связаны Природа и Человек: толковские традиции у Ч.Айтматова проявляются не только на концептуальном уровне, но и в сфере художественных средств создания характера.

Символично-подтекстовое пейзаж-сравнение в художественном языке основывается на том, что "весь мир полон символов, и каждое явление имеет двойной смысл"¹. В повестях Айтматова определенная часть пейзажей-сравнений основана на символическом параллелизме, не повторяющем однако традиционной символики. "И когда я встала, то ветер набежал на яблоню и посыпалась тучей белые лепестки цветов" /М.п. 178 с./. День, когда Толгонай лишилась от среднего сына, был солнечным, воздух чистый, синело бездонное небо. А где-то далеко, в другом конце нашей Родины снаряды и бомбы ранили землю, проливалась человеческая кровь. И в этом символическом пейзаже-сравнении особенно наглядно ощущима противопоставленность войны. Вечная красота природы и сила человеческого духа противостоят смерти и разрушению.

Контрастное пейзаж-сравнение подчеркиванием противополагающихся черт субъекта создает эффект зримости образа, его внутренней диалектики. В "повестях Ч.Айтматова такие пейзаж-сравнения редки, но их художественный эффект значителен. Так, в минифи, когда умирала Алимзан, контрастен образ пейзажа: "Кар дәле үкүнүн жунундай күнкүмшак болуп, бирине-сири эзарчишип, хаалгын айланыпташ, жаш түрдү" /М.п. 340/. Оригинальное, индивидуально-авторское пейзаж-сравнение "үкүнүн жунундай /күнкүмшак болуп" в авторском же переводе отсутствует, просто описывается "крупные белые снежинки", что существенно меняет художественный эффект; однако в иной эстетической системе важна внутренняя жизнь переведенного выражения, когда она соответствует внутренней жизни оригинала.

¹ Лихачев Д.С. Поэтика древнерусской литературы. - М., 1979.- 162 с.

Философское Пейзаж-сравнение соединяет конкретную связь между человеком и природой, сообщая ей трансцендентальный философский смысл. Это прообраз пелотности мира чувствения, когда художник безошибочен в своем умении отнести случайное и уловить главное. "Булут комиана булут этип, жаңыдан тәрелгендеги күнде ат күн тайгеңде, жаңыдан кийинки нындуу кара топурак менен жылдайлал басып, жадам сабын, алты чачна чачкандаи айного даң шилтеп, бул касиеттүү эмгекті жакын тилек, жакын үмүтке бағыттан, Алиманым жүгерү эмес, жаңынан сөзү жүрдү". -

"Как новорожденный ребенок", выглянуло из-за облаков сияющее дождем чистое солнце. По темной, влажной пашне Алиман ила босая и, улыбаясь, разбрасывала через каждый шаг сеяна. Она сеяла не просто зерна, а зерна надежды, добра, ожидания" /М.и. 320/. В оригинальном индивидуально-авторском сравнении "булут этип, жаңыдан тәрелгендеги күнде ат күн тайгеңде" ("как новорожденный ребенок") воплощается философскаяnota - каждое мгновение жизни не повторимо, ибо соприкасается с вечным пульсом жизни.

Одно из наиболее значительных мест в повестях Ч.Айтматова занимает эмоционально-писательный пейзаж-сравнение, которому присущее медитативное начало, концентрирующее "движение" души героя: человек осознает свою жизнь как мгновенную пелотность, хоть "субъект не может един и тот же быть всем". Эмоционально-писательное пейзаж-сравнение особенно часто встречается в ранней прозе Ч.Айтматова. Напр.: "Каймагы альыган сүттай, кем ирүм аба, сирттән мұздал илен чалып, бадырая толгон жылдыздар жылчыктарға шықа алдай". - "Синия, отстоявшаяся ночь заглядывала звездами в шалаш, порывами налетал холодный ветер" /Дж. 209 с./.

"Каймагы альыган сүттай" - потинно колоритное, индивидуально-авторское сравнение в русском тексте совершенно отсутствует и передается простым повествовательным способом, что намного ослабляет эффект и силу образности.

Одну из значительных художественных функций в повестях Ч.Айтматова выполняет портрет-сравнение. Здесь художник достиг высокой точности и лаконизма, несколькими штрихами создавая портрет героя, умея подчеркнуть главное в характере, темпе-

1 Белинский В.Г. Разделение поэзии на роды и виды. Собр. соч. в двух томах. - М.: ГИХЛ, т.2. - с.510.

раменте, душевном состоянии, настроении посредством движений, мимики, жестов. Главная особенность Айтматова-портретиста - в том, что его привлекает именно сложность, многомерность внутреннего мира человека. Портреты чужды сентиментальности: за одержимостью героев кроется благородство и чистота.

В соответствии с выполняемой функцией различаются три взаимосвязанных типа портрета-сравнения, значимых в сюжетно-композиционной структуре: "психологический, описательный, характеристический; Нужно еще отметить, что все портреты-сравнения неотделимы от скетча, главной мины произведения.

2 Психологический портрет-сравнение. Айтматов неоднократно отмечал, что психологизм - неотъемлемый и первый элемент реалистического искусства. Но чтобы раскрыть образ, необходимо найти соответствующие изобразительные средства, а этого можно достичь лишь путем психологического углубления в духовный мир героя. Креативное мастерство Айтматова в использовании языка проявляется при создании точного психологического портрета каждого из персонажей. Пластически выразительные психологические портреты-сравнения помогают глубоко проникать во внутренний мир героя. Тем не менее, Айтматов неизменно подчеркивает в изображении какое-то близкое, дорогое ему, писателю черты. Так, например, в портрете Джамиля описано благородство, эмоциональная возышенность, чистота и обаятельность, в облике Данияра ² задумчивость и сосредоточенность, внутренняя поэтичность и богатство души, при этом Айтматов достигает удивительной концентрации в выражении чувства, укрупняет, возвеличивает человека.

Главная особенность Айтматова в том, что при создании портретов он не описывает непосредственно психологическое состояние героя, а передает это через впечатление, которое производит герой.

Напр.: "Балты тамшекей, шайыр мунез келин эми итчен мұздана, тұмандық күн салқтуу жылу мөримгө толуп, назык тиңтейт. Колдо кетип бара жаткансыда Қамильдин жүзүен дайын бир ой кетпей, зердинде үлбүрген күлкүннен келекесү адамып, ал езу гана билген кандайдыр жакын бир персеге ичи жылғансын, ошого сүйүктен еңдүү туулат. Қазде болсо, тескерикинче, алда эмнеден эси чыккандай, жалты арабадан ийине салып анып, ошол бойдан ордунаң изоголбой турул калат. Оргуттана аккен сүү алтынан кокус көзлөшкөндөй, ишүл шок сунуну кечсемеби

жаден смыктуу, Жемиля ошондо илгери аттагандан коркун, дал бодлуу алкаарнайт". - "Весенняя светлая грусть застилала ее (Джамили - Г.И.) притущенные глаза. Бывало извалит мешок на плечи, да так и стоит, охваченная непонятной робостью, точно перед ней бурный поток и она не знает, идти ей или не идти" /Дж. 466/. Характерные черты айтматовских женских образов-портретов - гармоничное сочетание черт трудолюбия, нежности, красоты озынчестности. Портрет-сравнение Джамили "тумандуу жазык күн смыктуу" - "как весенняя светлая грусть" отличается большой живописной выразительностью. Айтматов ищет чаще всего выражение внутренней жизни человека в минуты, когда он остается наедине с самим собой и погружается в мир своих чувств, мыслей и переживаний.

Нейзак у Айтматова участвует в создании психологических портретов-сравнений, будучи оторванным и хода событий, и времени портретов персонажей в повести "Джамили". "Нарны ейудае казатын боз адир белесинде от жагылган тандырын оозунчай алдоолонун, билдинер-билинбес мелт-мелт илдий чөгүп, жерге күтүүм чакырып, асамандаты борпон булутчаларди кызылсур түске боен, талимшил альчыган күндү Жемиля аланынын көзүнө калкалап, ошол жакта как-жайни бир соңун көрк ачылып көле жатканын, мұнағым күлүмсүреп нарап турду". -

"Тем, за рекой, где-то на краю казахской степи отверстiem горящего тандыра пламенело разомлевшее вечернее солнце косовини. Оно медленно уливало за горизонт, обагрия заревом рыхлые облачка на небе и бросая последние отсветы на лиловую степь, уже подернутую в низинах просинью ранних сумерек. Джамиля смотрела на закат с таким тихим восторгом, словно ей явилось сказочное видение /Дж. 204/.

Здесь вечерний Факат, как и все другие характеристики айтматовского лейтама: "от жагылган тандырын оозунчай алдоолонун" - "отверстiem горящего тандыра" - ("индивидуальное сравнение") и "как-жайни бир соңун көрк ачылып көле жатканын" - "словно ей явилось сказочное видение" (простое общеупотребительное сравнение) - эмоционально раскрывает психологию Джамили: Айтматов открыто любуется своей геройней.

П. Характеристическое портрет-сравнение у Айтматова всегда индивидуально как по внешним деталям, так и по анализу внутреннего мира героев. Здесь очевидна народная основа образов,

большая их реалистическая выразительность. Писатель через содержательность сюжета вычерчивает характеры своих героев - не повторимые, глубоко индивидуальные.

По оценкам писателя характеристические портреты-сравнения делятся на два типа: положительные и отрицательные. К одним из лучших по содержательности и тонкости характеристик положительных портретов-сравнений Айтматова является портрет Джиона.

Писатель изображает Джиона, стремясь передать нечто главное, определяющее его внутренний облик. "Бул колу ал эң уңчуклай, сүйлөбөй, сустайган каштарынын астынан буржале нарап, кубакай жузү караган темир өндөнүн көле жатти". - "Шел он молчаливый, строгий, со единутыми как ирынья беркута бровями, и мало его казалось выкованным из черного, проиндентенного железа" /П.у. 423/. Не утратив цельности, многогранности характеристики, в портрете Джиона писатель передал живое чувство, порыв души и, одновременно, сущность характера.

В отрицательном портрете-сравнении Исмаила в повести "Лицом к лицу" Айтматов постоянно как-то находит общность с живым существом этого героя.

"Исмайилдин суужика караган бети күйиздей дүлдүүш, хабети ачылбайт. Колу киска, болбосо ал бүт дүйненү өрттөп, езүнүн ушул азаптуу журушу учун еч алат зале. Жашан тиктесен көзу кысымын, заарга толот да турат" . - "А он (Исмаил) сидел у отца сичом, мутно и зло поблескивали его одичалые глаза. Жак көнми, загрубело от холода" /Л.и.л. 368/.

В этом характеристическом портрете-сравнении подчеркивается характерные черты Исмаила-человеконенавистничество, себялюбие, этопентризм.

Писатель стремится к ясности и четкости сравниваемого объекта, максимальной выразительности и в создании группового портрета. В повести "Матанское поле" писатель создал портрет-сравнение народа; напр., настрадавшиеся люди встречают вернувшегося с фронта солдата: "Бактын башына чыгып отруган балдашын бири бир көзде "Келе жатат!" - деп ийикирганды, комуздин чыралган кылчына кол тийгендай, баарыбыз таң салт этиш, бир ооздон "Желе жатат" деп кайталап, селейип түрүп калдык". - "Вот в такую минуту один мальчишка вдруг крикнул с дерева: "Идут!" И все замерли, натянулись, как струны комузя, а потом все разом глу-

ко повторили: "Идут!" - и снова замолчали в ожидании, снова
стали тихи" /М.п. ЗІЗ с./.

Сравнение "комуздун чыралган киана кол тийгендай" -
"натянулись как струны комуза" выражено через национальное вос-
приятие, созвучно поэтическим традициям и социальной психологии
народа.

Третий тип портрета-сравнения - описательный.

Таких портретов-сравнений у Айтматова немного. Но писатель с большой тщательностью передает в своих портретах-сравнениях индивидуально-не повторимые черты человеческого лица, наделяют их внутренней жизнью.

Поразительно точен писатель в описании старой женщины утомленной, уставшей от горькой, несправедливой жизни: "Коломто боянд жакыйган жыл, ачтай болгон дудук кебетеленген ишурейтеген кара катын отуруптур. Айын ачтеке айтшаган, коломтоло ачкан күл
анык томооргон көздерунун мүгдай кез карашы кучук чачинан
кесең менен койгуланнып журуп, көз мәр болгон иттин телмирген көз-
дерүүс окшон жаты". . . . "У потухшего очага сидела угро-
мая, высохшая, словно каряга, старая женщина. Лицо у нее было
темное, как земля" /П.у. 436/. Противовес этому портрету-срав-
нению Айтматов рисует образ фатиной: "Айты-айтпади дәэрсүй,
сенин таалайыца жазылп турат, жайнаган көзүүдөн алланайыннам,
дал чыбыктай солжулдак көзиц, зәзин бар, ақылың тунук" - "Ты
сейчас молоденькая, точно пруток, такая же, как эти топольки"
/П.у. 433 с./.

Портреты-сравнения придают текстам и социальную краску.

Все они подчеркивают эмоциональны. Их объединяет глубина рас-
крытия внутреннего мира человека, колористическая выразитель-
ность, традиционно большую роль в портрете-сравнении играет
перевод, усиливая эмоциональную окраску образа, помогая полнее
раскрыть мир человека.

Характерный признак Айтматова-портретиста - изобразитель-
ный лаконизм, скромость, точность. Язык жестов создает зритель-
ный образ. В таком многогранном и индивидуально-остром вос-
приятии образов проявляется философичность прозы Айтматова.

Острота наблюдений, необычайная зоркость помогают Айтма-
тову соединить мир вымысла и мир реальности выбрать в предмет-
ном мире, в природе, в людях изобразительный ряд, ритм, живую

пластику, удивляющую своей неожиданностью систему сравнений.

Новаторство Айтматова продиктовано личным свойственным ему ощущением окружающей его действительности, "придающим произведениям художника своеобразный и в то же время глубоко современ-
ний характер. Связь между портретом и внутренним миром героя глубже и сложнее, чем может показаться на первый взгляд. Для Айтма-
това первостепенным становится выражение мысли, эмоционального
состояния, мироощущения в целом в той же мере, в какой это свой-
ственно самому писателю. Во всегда обостренно воспринимающий все
происходящее в жизни, он все более укреплялся в мысли о необхо-
димости целостного познания мира. Писатель стремится увидеть
самую суть явлений: в августовской ночи видеть красоту природы,
в отдельном человеке - человечество, в событии сегодняшнего дня -
историю. Каждый действующий герой Айтматова - не только яркая
портретная характеристика действующего лица, но и некий обобщен-
но-символический тип.

В своих повестях Ч.Айтматов использовал несколько семанти-
ческих групп сравнений. Частота использования их по разному. Поэтому мы взяли только имена существительные, созданные при помощи
аффикса -дай.

I. Имена людей, реально живущих: Дүйшөндай - I, Касымдай -
I, Асандай - I.

2. Из слов, означающих родственные отношения: атамардай - I,
баламдай - 3, бир туутандай - I, боордоңтордой - I, келинин-
дей - I, кызындай - I.

3. Из слов, означающих возрастные особенности людей: сенек-
лок кыздай - I, жаш баладай - 2.

4. Из слов, означающих строение и часть тела человека: беш
көлүндай - 2, билектей - I, алакандай - 3.

5. Из слов, означающих степень красоты человека: иеризатын-
дай - I.

6. Из слов, означающих геройство: баатырдай - I.

7. Из слов, означающих состояние человека: мусалирдай - I.

8. Из слов, означающих ложные понятия: жемчугудай - I.

9. Из слов, производные от названий животных: армотандай - I,
аудай - I, элкитей - I.

10. Из слов, производные от названий домашних животных: тое-
дай - I, букалардай - I, тулпардай - I.

II. Из слов, производные от названий птиц: буркуттой - I,
кулаазыдай - I, турнадай - I, и... - I, балаландай - I.

12. Из слов, производные от названий водоплавающей дичи и рыб: балыктай - I.

13. Из слов, означающих явления природы: жедей - I, музлай - 1, мендурдей - I, чагалгандай - I, күңдай - I, хаандай - I.

14. Из слов, связанных с огнем, светом: коломтодай - I, чиркактай - I, оттой - 3, чоктой - I.

15. Из слов, означающих названия полезных ископаемых: темирдей - 3; коргожундай - I, сымантай - I, чоидай - I, кумуштей - I, аныдай - 3.

16. Из слов, означающих домашнюю утварь: жыгачтай - I, күүрчактай - I, камырдай - I, таруудай - 2, сабадай - I, етедей - I, бакандай - I, күзгүдай - 2, шамдай - I, кийиздей - I, казандай - 2, чүпүркөтей - I.

17. Из названий растительного мира: теректей - I, кирчидай - I, тал чыбыктай - I, уйтактай - I, чөлтей - I.

18. Из слов - вода, море, волна, озеро: толкундай - 2, деңиздей - 2, суудай - 2, көлдай - I.

19. Из слов, означающих признаки звуков: шарыратмадай - I, конгуроодай - I.

20. Космологические же названия: жылдыздай - I, уриердай - I.

21. Из слов, связанных с объемом: ааламдай - 2; томуктай - I, тоодай - 5, тердиктей - I, тирмактай - 3, кымидай - I.

Во второй главе диссертации - "Метафора" - рассматривается проблема метафоры в ее функциональной роли в художественном тексте.

Айтматовская метафора, как и сравнение, глубоко связана с диалектикой общего и индивидуального, проявляющейся в организационном взаимодействии личностного опыта и мировоззрения с эстетической системой и материалом национального бытия. Примеры демонстрируют это единство:

1) "Касым болсо, комбайдын устунде учууга чамынган бүркүттей, бет алдана көз айрыбай тигилиш, даты кинчасы наады, кинчасы оруп жетишем дегендей, тургам турған" ;

2) " - Бүркүтүм! Шашкын бүркүтүм! Бери болчу, көзүндү персечту! О, шашынган бүркүтүм!" / Дж. 244/.

В первом примере лучшие качества героя ("Материнское поле") подобияются традиционным качествам орла; во втором - те же

слова в отношении Даниэра /"Джамиля/ дены в переносном значении. В то же время обоих героев родит общая черта характера - смелость, бесстрашие.

Из вышеупомянутых примеров яствует, что и в метафоре, и в сравнении совокупность сходства между знаками и свойствами ощущается в системе общечеловеческих превосходственных критерии. Здесь также "бесспорно" представляется взаимосвязанность сравнения и метафоры. Не случайно многие исследователи не настаивают на сколько-нибудь принципиальных различиях между метафорой и сравнением, и традиция это в сущности идет еще от Аристотеля, Квинтилиана. Цицерона, с редкостным постоянством утверждал эту двойственную связь и в современных исследованиях: если "каждая метафора оказывается маленьким мифом" (Дж. Вико) и, по сути, "укороченным сравнением" (Квинтилиан), то "прототектом" и мифа, и метафоры, и сравнения является один материал и одна его природа в словесно-художественном искусстве. Так, "кажды эпоха конструирует свой миф", различные лишь в используемых метафорах" (К. Иоль).

Метафора вне контекста, как правило, воспринимается в прямом смысле: сущность метафорического передается только в контексте. Грамматическая метафоризация, не изменяет изменения формы слова, при образовании метафоры не участвуют специальные морфологические члены или синтаксические конструкции. Сравнение в киргизском языке образуется а) посредством актуализации морфологических аффиксов -дай, -ча, -тасы, примикающих к объекту, и б) синтаксическим путем - с помощью послелогов яктуу, си-мак, аңдуу, сицары, сицарында, шекилду.

Метафора (в отличие от выстраивавшего однородный ряд сравнения) имеет переносное значение и в основном выполняет характеризующую функцию. Согласно понятийно-логическому принципу можно выделить четыре типа метафор: 1) одушевленная-неодушевленная, 2) неодушевленная-одушевленная, 3) одушевленная-одушевленная, 4) неодушевленная-неодушевленная. В сравнении такая дифференция невозможна. Следовательно, метафора универсальна; она употребляется не только в художественном, но и в научном, публицистическом контекстах, - и не только как средство художественного изображения, но и в терминологическом плане, как омоним к общеупотребляемому слову.

Высказанные положения иллюстрируются творчеством Ч.Айтматова: так зачастую целое произведение закодировало в его метафорическом названии ("Млечный путь", "Тополек мой, в красной косынке", "Лицом - к лицу")

Как и сравнение, метафоры можно классифицировать в зависимости от слово происхождения и тематическим группам где особенности метафорических значений проявляются во взаимосвязи с частями речи.

Метафоризация имен существительных по своему применению в порядке слов в определенной мере отличается от других производных от частей речи метафор. В киргизском языке имена существительные по пути своего семантического обогащения в отношении различных предметов непрерывно дополняются способом метафоризации определенных слов. Например, в повестях Ч.Айтматова - с участием слов, обозначающих имена космологических понятий: "Коштул сүйген келиним, кош маңдаима сыйбаган чолпонум!" . - "Прощай, свет мой! Занялась звезда моя" /М.п. 186-б./.

В произведениях писателя источником этих изобразительных средств часто служат обильно встречающиеся в устном народном творчестве широко распространенные метафоры. Например, у киргизов издревле на поминках усопшего (в особенности если он молод) сравнивают со звездами, с луной. Источники таких метафор мы находим в Орхон-Бийсейских письменных текстах: "Не увидел (не ощутил) я солнца, луну в синем небе, лишился я с болью в сердце родной земли и вас" (Элегем, памятник № 10).

В эпосе "Манас" и живой человек получает метафоризацию в этом ассоциативном ореоле:

Айыл менен күнүндүн
Харигинаң бүткендөй.
Ай алдинда булуттун
Салкиның бүткендөй.
Алтын менен күмүштүн
Ширесунен бүткендөй.
Асман менен жеридин
Еир езүнья бүткендөй...

/"Манас", Вар. С.Орозбакова/

Метафоры производятся от названий ценных металлов и исконах. Напр.: "Алтыннын Көмүйләм, сен кеткеңде башынди бийик

кетерүп, кылчайбай, тайманбай, кең талаа менен кеткенсиз..." /Дж. 252/. При переводе этого предложения, метафора отсутствует вообще, потому что Ч.Айтматов - автор и, одновременно, переводчик, не придерживался буквальной точности; метафора "алтыннын" - традиционное выражение сокровенных чувств в отношении к кому-либо (что характерно для многих национальных метафор).

Актуальна метафоризация понятий, связанных с традиционным животноводством: "Алан туруп кайра ойлоном: "Эненин уузулан бир оозанбаган неме мад болот дейсизбى" /С.ж. 339/. Здесь метафора - "мад", в русском переводе ("скот") эта ассоциация дана в смысловом и.значе, ибо ее значение в инокультурном контексте могло быть неадекватным. В киргизском поэтическом языке чрезвычайно распространена эта тематическая метафорика.

Метафоризация понятий, связанных с миром растений, также распространена: "Хе ез иүчүңе ишенбей күмөн санатен күндерүп болубу, гулум Камийла!" /П.252-б./. Следует сказать, что перевод такой метафоры часто есть перевод реалии, где замена - вынужденная необходимость, а прямая аналогия отсутствует.

Реалийны почти все метафоры, связанные у Ч.Айтматова с домашней утварью, бытом: "Кош, Алтынай! Кош, чыратым!" - дел кий-кирды ал". - "Прощай, Алтынай! Прощай, огонек мой!" - крикнул он". /П.у. 387/.

В образовании метафоры вполне объяснимую основную роль играют существительные и глаголы. Глагольная метафора часто встречается как в повестях Ч.Айтматова, она традиционна для национального языка в целом, оставалась традиционно антиопоморфной. "Если Алиман убивается, так это дело другое"; /М.п. 29/ "В один дух побежала Сейде до кургана... и ... помертвела"; /Л.к.л. 206 с./. "Мои желания были захоронены под окриками и подзатыльниками грубых людей" /П.у. 360/. "И все-таки можно было понять", что с лихвой хебенул горкина, вдоволь познал сиротскую долю" /К. 450/. Цыянит теплый весенний воздух. А хорошо мечтать; забывать, что сосет под ложечкой" /...к.л. 381/. "Но кетмень кормить" /П.у. 357/.

По степени концентрации образности, по степени новизны, "свежести" метафоры можно разделить на три разряда: (1) общязыковые метафоры, потерявшие свой образный, переносный характер. Эти слова собственно являются метафорами лишь по происхождению; (2) общязыковые метафоры, в которых ощущается связь с

первичным, исходным значением слова; (3) индивидуальные (авторские) метафоры. Эти метафоры создаются и фиксируются лишь в контексте; однако противопоставление общенародного и индивидуального в области метафоризации относительно, ибо некоторые индивидуально-авторские метафоры Айтматова становятся глубоко народными.

Большинство метафор Айтматова объяснимо связано с человеком, с национальным этнокультурным кодом (животный мир, предметы и явления природы и т.п.) "Станицыдан поезддер нары-бери еткенде гана сули жаткан туи, жарыктан кезү чагылышкандай, чукурана түшет да, кайра омол замат одондо жатып чумкенет".

"Время от времени темнота словно кощется от света и грохота поездов; поезда проносятся дальше, и снова на полустанке темно и безлюдно" /Л.к.л. 396 с./. В этой метафоре, посредством употребления свойственного лишь детям глагола "чукурана", писатель дал оригинальное стилевое решение.

По художественной функции метафоры Ч.Айтматова можно разделить на два вида: характеристические и пейзажные. Переносные значения в большинстве случаев выполняют характеризующую функцию. Характеристические метафоры реализуются в двух планах: характеризующие внешние черты героев и характеризующие их внутреннее душевное состояние.

В метафорах, характеризующих внешние черты героя писателя больше всего интересует воздействие на читателя; Следует подчеркнуть, что по данному типу метафор, в произведениях Айтматова довлеют широко употребляемые в народном просторечии, традиционные метафоры. В то же время автор силой словесного мастерства, своего художественного таланта сумел довести до таких художественных высот. Это например, связанные с животными, зверьми метафоры. Напр.: "И краснорожий шапшадем двинулся на Дайшана" /П.у. 380/.

В метафорах, отражающих внутренние психологические перипетии, характеризующих духовный мир героев, метафорика связана с эмоциональным течом повествования. Поэтому айтматовская метафоризация подчеркивает самоуглубленность героев, полноту внутреннего мира. Напр.? "Смутная, мечтательная улыбка блуждала на ее губах, она тихо радовалась чему-то хорошему, о чем надеялась только она одна" /Дж. 466/.

Пейзажная метафора у Ч.Айтматова – одно из наиболее сильных средств эмоционально-эстетического воздействия. В этом причина "сложной противопоставленности", многозначности пейзажных метафор: Мир, созданный фантазией писателя, пленяет величественностью, почти недоступной красотой, поразительным лиризмом и музыкальностью, писатель воспринимает жизнь во многих измерениях и взаимосвязях. Незримые нити связывают его пейзажные метафоры с реальным миром, конкретное с отвлеченным, конечное с бесконечным, реальное с идеальным, открывая простор поэтической мысли. Особенно показательно обближение двух (по общепринятой классификации) типов пейзажных метафор писателя: (1) живое-живое, 2) неживое-живое.

Первый вид очень часто встречается в айтматовской прозе. "И только ревущая река..." У Айтматова природа жива, ее одушевление обостряет внимание читателя к описываемой действительности, играя в контексте ведущую роль. Именно здесь открывается одна из тайн эстетического мышления Айтматова, для него не существует непроходимых границ между человеком и природой, все связано в мире.

Второй вид: в пейзажном мире Айтматова такие очень распространены: Напр.: "Солнце горело отнем..." /П.у. 361 с./.

Если проследить процесс формирования метафор Айтматова, можно выделить ряд лексических серий, или тематических групп. (1) Явления природы: Степь ("Лиловая премышильная степь..." /Дж. 463/. Степь клонило ко сну.) /Дж. 469/. Ветер: Неземные звуки ветров: ...Волной прошатился ветер по верхам камышей, ударили Сейде в лицо и сорвал платок с ее плеч... /Дж. 210 с./. ...Ветер спирело шырым в окно синеву крупу...); Горы: (А сегодня даже горы от гребней до подошвы покрыты свежим снегом...) /Дж. 185/. (2) Мир растений: "Тополь разом, всей вздороженной листвой шумно задыхнулся, будто заскуя о ком-то" /П.у. 349/. (3) Космологические названия: ("А солнце смеялось, выкашивалось из-за гор, навстречу мне"; /Дж. 464/. "Над безмолвными, бездными холмами повисло черное крыло ночи") /П.у. 361/. (4) Времена года: ("Зима откочевала за перевал"; "Да у всего живого есть своя весна и своя осень") /П.у. 354/.

Писатель словно каждым своим первом чувствует собственное слияние с природой, одухотворяет ее не как зеркальное от-

ражение сиюминутного состояния, но как живую целостность человека, истории, человечества. В этом художественная функция пейзажных метафор у Ч.Айтматова.

В заключении диссертации сформулированы выводы аналитического портала, связанные с функциональными особенностями приемов художественной изобразительности сравнения и метафоры - у Ч.Айтматова, художника, соединяющего по сути две культуры в истории своей национальной цивилизации. Типологическое и индивидуальное своеобразие поэтического языка в повестях писателя позволило теоретически разыгрывать поставленную исследовательскую проблему, давая возможность распространить конкретные результаты на исследование литературных эпох в современной культуре киргизского народа.

Основное содержание диссертации изложено и отражено в следующих опубликованных работах.

1. Художественная функция сравнения в повестях Ч.Айтматова. - Известия АН Республики Киргизстан. - 1988. - № 3. - 0,5 п.л.

2. Проблемы индивидуального стиля Ч.Айтматова // Тез. докл. и сообщ. конференции профессорско-преподавательского состава КГУ. - Бишкек, 1992. - С.25-28.

3. Художественная функция изобразительно-выразительных средств в повестях Ч.Айтматова. - Бишкек: "Общество "Знание", 1992. - I п.л.

Балык-бий